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教育部國民及學前教育署 

高級中等學校性別平等教育資源中心 109 學年度教案示例 

  語文  領域(  國語文  科目) 

主題/單元名稱 
何以為家？──從電影〈親愛

的房客〉談起 
設計者 國立臺南女中劉姿吟 

實施對象 高一~高三學生 總節數 共 6 節，合計 300 分鐘 

課程實施方式 

■融入部定課程  ■必修 

         □選修 

■融入校訂課程  □校訂必修 

 ■多元選修：女力‧女立‧女麗 

□校訂性別相關課程 

■彈性學習時間 

教學設計動機與理念 

因應時代的進步與開放，多元型態家庭成為學生生活中所見的日常。不論是傳

統的核心家庭、折衷家庭、大家庭，到單親家庭、繼親家庭、隔代教養家庭、

跨國婚姻家庭、收養家庭、非婚同居，或是在〈司法院釋字第七四八號解釋施

行法〉施行之後，多元性別樣態(含不同性傾向、性別認同、跨性別者)所建立

的家庭，其生活處境與伴侶關係已受立法保障。為了讓學生對於多元型態家庭

(尤其是多元性別樣態者所組成的)有更多的了解，透過桌遊〈扮家家遊〉與甫

獲金馬獎多項大獎的電影〈親愛的房客〉作為教學載具設計課程，祈使多元家

庭、多元性別的議題能進行更有效的了解與學習。 

教學場域分析 

(一)學生文化背景分析： 

   (1)生理性別女。(2)社會階級：中至中上占多數。 

   (3)族群：漢人占多數，原住民少於 5%、新住民子女少於 5%。 

(二)學生起點行為分析： 

   (1)國文學科：會考成績 B++以上。 

   (2)性平意識：多數有基本理解且對各種性傾向與性別認同者友善。 

核心 

素養 

總綱核心素養 

■A1 身心素質與自我精進 □A2 系統思考與解決問題 □A3 規劃執行與創新應變 

■B1 符號運用與溝通表達 □B2 科技資訊與媒體素養 □B3 藝術涵養與美感素養 

□C1 道德實踐與公民意識 □C2 人際關係與團隊合作 ■C3 多元文化與國際理解 

領域核心素養 

國 S-U-A1 透過國語文的學習，培養自我省思能力，從中發展應對人生問題 

     的行事法則，建立積極自我調適與不斷精進的完善品格。 

國 S-U-B1 運用國語文表達自我的經驗、理念與情意，並學會從他人的角度思 

     考問題，尋求共識，具備與他人有效溝通與協商的能力。 

國 S-U-C3 閱讀各類文本，建立自我文化認同的信念，理解多元價值的可貴， 

     深入探討各項社會議題，關注國際情勢，強化因應未來社會發展所 

     需的能力。 
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性平 

議題 

適切 

融入 

學習 

重點 

學習主題 

（一）生理性別、性傾向、性別特質與性別認同多樣性的尊重。 

（二）性別角色的突破與性別歧視的消除。 

（三）語言、文字與符號的性別意涵分析。 

（四）科技、資訊與媒體的性別識讀。 

（五）性別權力關係與互動。 

（六）性別與多元文化。 

性平議題 

實質內涵 

性 U1 肯定自我與接納他人的性傾向、性別特質與性別認同。 

性 U7 批判科技、資訊與媒體的性別意識形態，並尋求改善策略。 

性 U12 反思各種互動中的性別權力關係。 

性 U13 探究本土與國際社會的性別與家庭議題。 

領域 

學習 

重點 

學習表現 

1-Ⅴ-3 能辨別聆聽內容的核心論點、議論立場及目的，並加以包容與尊重。 

2-Ⅴ-2 討論過程中，能適切陳述自身立場，歸納他人論點並給予回應，達成 

   友善且平等的溝通。 

2-Ⅴ-6 關懷生活環境的變化，同理他人處境，尊重不同社群文化，做出得體 

   的應對。 

5-Ⅴ-6 在閱讀過程中認識多元價值、尊重多元文化，思考生活品質、人類發 

   展及環境永續經營的意義與關係。 

學習內容 

Ac-Ⅴ-1 文句的深層意涵與象徵意義。 

Cb-Ⅴ-1 各類文本中的親屬關係、道德倫理、儀式風俗、典章制度等文化內涵。 

Cb-Ⅴ-2 各類文本中所反映的個人與家庭、鄉里、國族及其他社群的關係。 

Cb-Ⅴ-3 各類文本中所反映不同社群間的文化差異、交互影響等現象。 

Cb-Ⅴ-4 各類文本所呈現社群關係中的性別、權力等文化符碼。 

教學 

資源 

教材來源 〈扮家家遊〉桌遊、〈親愛的房客〉公播版、學習單 

教學設備 桌遊專用教室、影音播放設備 

其他資源 

〈扮家家遊〉桌遊介紹與玩法 

   

〈親愛的房客〉電影介紹與影評 

   

學習 

評量 

評量方式 診斷性評量、形成性評量、總結性評量、同儕互評、探究策略使用 

評量表單 桌遊實作學習單(附件一、附件二)、電影討論學習單(附件三) 
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學習目標 

單元學習目標 性別平等敎育學習目標 

(一)能了解多元家庭的各種組成型態。 

(二)能尊重自己與他人的多元家庭型態。 

（一）理解性別的多樣性，覺察性別不平等的存在事 

   實與社會文化中的性別權力關係。 

（二）建立性別平等的價值信念，落實尊重與包容多 

   元性別差異。 

學習活動設計 

學習流程、內容及實施方式 時間 學習評量 備註 

【第一堂課】 

(一)引起動機：教師提問 

  (1)請問現今臺灣社會中，有何種家庭樣態？ 

  (2)就你身邊所見，有哪些比較特別的家庭樣態？ 

 

 

(二)操作、討論〈扮家家遊〉桌遊 

  (1)介紹〈扮家家遊〉桌遊的設計理念與遊戲機制 

  (2)分組進行遊戲，分享自己組成的家庭樣貌 

  (3)各組投票表決出遊戲結果中最想與同學分享的家 

    庭樣貌，並書寫 100 字左右的說明文字。 

  (4)推派代表發表討論結果，分享所撰寫的說明文字， 

    並說明理由。 

  (5)全班投票選出最喜歡的分享內容。 

  

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

5 分鐘 

15 分鐘 

10 分鐘 

 

10 分鐘 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

診斷性評量 

 

 

 

 

 

 

形成性評量 

 

 

 

同儕互評 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

透過提問，了解學生

的起點行為，並從答

題狀況與課室氛圍中

觀察是否有需要教師

澄清的部分 

 

 

 

學習單請見附件一 
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【第二堂課】 

(一)探究策略：「投入──討論協定之代幣交談」 

  (1)使用此一探究策略，讓學生對於〈扮家家遊〉桌遊 

    牌卡設計所傳遞的概念，能有所思考，並能提出見 

    解，練習說明的口語表達。 

  (2)進行方式：每人拿到三片拼圖(代幣)，組內分享時 

    只要說出一個想法，就要交出一片拼圖，拼圖用 

    完，就不能再發言。聽者須記下發言者的關鍵字詞 

    貼在拼圖上。 

  (3)討論主題見學習單，主要在於家庭的組成樣貌？牌 

    卡設計的多元展現？大家最喜歡的家庭樣態，和你 

    的或多數人的，有何異同？ 

   

(二)探究策略：「反思──出場反思」 

  (1)使用探究策略「反思：出場反思」，教師指定今日 

    較少發言的學生出場口頭分享討論內容與自己的 

    反思，教師給予回饋，另亦指定其他較少發言的學 

    生給予該生回饋。 

  (2)若該生表達較為羞怯或不擅辭令，教師可以簡答題 

    或選擇題的問句，鼓勵表達，給予信心。 

   

 

30 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

探究策略運用 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭報告 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單請見附件二 
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【第三~第四堂課】 

觀影：〈親愛的房客〉 

    〈親愛的房客〉全片以家為旨，拆解「房」、定義

「客」，輕柔碰觸親情。從開場戲觀眾便能窺見莫子儀

飾演的林健一「父代母職」，以父親的形象取代傳統女

性的窠臼，男性也能從容走進廚房，游刃有餘地烹煮食

材；但莫子儀的父親一職，似乎又與家中成員保持距

離，不像擁有「血緣」之親。於是觀眾始終保持著好奇

心，欲了解這間在基隆港邊的小家庭，藏置何種秘密。

鄭有傑一開始便為全片定調，拉開「房客」帷幕。 

    隨著劇情推移，觀眾也能了解屋中風暴，鄭有傑試

圖挑戰傳統「家庭定義」，重新描繪一幅家庭肖像，賦

予「血緣」正反思辨，家庭成員是否需要「血濃於親」？

情感上的超然能凌駕於血緣？家該是什麼樣貌？愛又

是何種存在？在不斷的提問當中，答案漸漸清晰。 

    在鄭有傑〈親愛的房客〉劇本當中，就埋藏著同志

情愫，在近年臺灣同婚專法的風雨中，冷靜地體現對家

庭組成變異與空轉的觀察，更巧妙利用在頂樓加蓋、群

山峰岳間派上用場的登山帳篷暗喻，嘗試以「帳篷」的

流動性移轉「家庭」的功能性，輕巧抹除場域的限制，

切向不同可能性，找出同志與人性的歸屬—─「家」不

僅是一群人住在水泥牆中、瓦礫屋下的定義，只要是有

人、有愛的地方，就能稱為家。 

    過往的家庭組成是兩方家族的牽繫，但隨著時間推

移，單位縮小，反倒著眼於人與人的關係，社會上對於

傳統婚姻的價值觀，正逐步改變。從此處來看，鄭有傑

跟臺灣社會的鏈結非常有力，在婚姻平權運動的大時代

底下，細膩描繪出小人物的輪廓，並奮力掙扎與拉扯，

有著極其敏銳的編劇之眼。 

    男主角莫子儀說：「我覺得家就是每個人情感的歸

屬，如果我愛著另一半和孩子們，我們所處的地方就是

『家』。我覺得家庭的成員組成並不重要，重要的是我

們愛著彼此。」 

(節自溫溫凱/地下電影〈專訪《親愛的房客》莫子儀：

娛樂產業需要的是明星，表演藝術需要的是莫子儀〉) 

 

 

 

 

 

100 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

輔 12 級 
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【第五節】 

(1)分組討論以完成學習單 

    透過電影，讓學生討論、探究「家」的定義與模樣

為何？「家人」是什麼樣的關係？電影中安排的場景、

器物與經典台詞，又有什麼隱喻？ 

(2)觀影後的一句話 

    每人以「一句話」做映後感的闡發。可以是心得，

也可以是一道學習單中命題的解答，更可以是對自己內

心的叩問。 

(3)教師總結與回饋 

 

【第六節】 

情意國寫練習 

(1)教師引導 

情意命題： 

    經過了〈扮家家遊〉多元家庭的揭示，〈親愛的房

客〉深刻動人的情感交織展現，以及課堂上多次深度的

討論，對於「家」，相信你已有了自己理想中的樣子。

請以「家──□」為題(□中的字數不限)，作文一篇，

需首尾俱足，結構完整。可以自身經驗或見聞說明你認

為「家」的定義為何？哪些成員可以稱為「家人」？彼

此間的情感如何連結？並須說明將「□」定為副標題的

原因。 

 

(2)學生習作 

 

35 分鐘 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

45 分鐘 

 

形成性評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

總結性評量 

 

 

 

學習單請見附件三 

教學回饋（請依實際教學情形斟酌寫內容） 

教學省思 預計於下學期的多元選修課「女力‧女立‧女麗」中完整進行，屆時補上。 

教學提醒 

(1)異質性分組將可激盪出更多火花，可以試著每週課程都讓學生重新分組。 

(2)盡量讓每個學生都有發言機會，並關注「不以為然」或「不感興趣」的學生在性平議題 

  討論上的學習與參與狀況。 

 

 

 

 

 



7 
 

 

*畫下你們討論出來最想與大家分享的「作品」，並羅列至少三項特徵。 

 

 

 

 

特徵： 

*請為這幅「家」的模樣，寫下約一百字的介紹文字。 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 

附件一 
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何以為家──以〈扮家家遊〉為探究對象 

探究策略：投入─討論協定之代幣交談。 

    每人拿到三片拼圖，組內分享時只要說出一個想法，就要交出一片拼圖，拼圖用完，就

不能再發言。聽者須記下發言者的關鍵字詞貼在拼圖上，全部講完之後，各組派一人上台分

享組內討論重點結果，但不能與他組重複。 

 

一、在〈扮家家遊〉桌遊中，你覺得有哪幾張人物牌卡是特別的？有什麼意涵？ 

牌卡特色(文字或繪畫皆可) 特別之處與其意涵 

  

  

  

  

 

二、對組內的夥伴而言，「家」的定義為何？ 

夥伴 家的定義 

  

  

  

附件二 
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三、你們認為，「多元家庭」的「多元」定義為何？ 

四、〈扮家家遊〉桌遊繪製了 20 張房屋卡，並且有許多不同國籍、不同族群與 

    不同性別的人物角色。如果你能選擇，你會住在什麼樣的房屋裡？會選擇 

    什麼樣人當你的家人呢？你們喜歡的家庭樣貌一樣嗎？和彼此現實生活中 

    的家庭樣貌一樣嗎？什麼會是你們認為最好的「家」？ 

    (此題只需組內討論，不用寫下討論結果) 
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〈親愛的房客〉觀影後學習單 

 我問 你答(詳實為佳) 

1 在電影中的「家」，是什麼模樣？ 
 

 

2 
住在那個家裡的「家人」，彼此是

什麼關係？ 

 

 

3 
電影開頭的年夜飯，你看到什麼

性別議題？ 

 

4 為什麼頂樓要有一頂「帳篷」？ 
 

 

5 
林健一為什麼要照顧王立維的家

人？ 

 

6 
電影裡，有哪些與性平議題有關

的「偏見」？ 

 

7 「鋼琴」在電影中存在的意義？ 
 

 

8 為什麼電影名為「親愛的房客」？ 
 

 

9 
除了性別，在電影中你還看到什

麼重大議題？ 

 

10 

電影中有幾句催淚的台詞，你對

哪一句比較有感覺？(下方勾選)為

什麼呢？ 

 

 

*周秀玉對林健一說： 

□你以為你做這麼多，我兒子就會活過來嗎?這是不可能的！ 

□我一直想問你，我兒子跟你在一起，快不快樂？有沒有幸福？ 

□其實我早就沒有在怨你了，你也不要再自責了！ 

*林健一說檢察官說： 

□如果今天我是一個女生，丈夫走了以後，我繼續照顧他的媽媽和孩子，你還會問我一樣的

問題嗎？ 

*林健一對白悠宇說： 

□(白)沒有我你會比較輕鬆吧？(林)有你我會比較快樂啊！ 

□以後我可能沒辦法保護你了，儘管我不在你身邊，但你一定要記得我永遠永遠都愛你！ 

*林健一對王立綱說： 

□我全心全意愛著這個孩子，這有分什麼正常和不正常嗎？ 

附件三 


